

PROGRAM ODBORNEJ VOJENSKEJ PRÍPRAVY VO S18 ČŠp 982, 985

a) Profil absolventa:

Absolvent je dôstojník, profesionálny vojak s vysokoškolským teologickým vzdelaním druhého stupňa. Je pripravený na výkon funkcie v špecializácii **vojenský duchovný, diakon Ústredia ekumenickej pastoračnej služby Ozbrojených síl a vojenský duchovný Ordinariátu ozbrojených síl**.

Absolvent je poručík, ktorý je pripravený na zvládnutie odborných špecializovaných činností s vysokými nárokmi na myslenie a analytické schopnosti, s požiadavkou na rozhodovanie o voľbe správneho postupu z viacerých možných riešení, vyžadujúce spoluprácu s viacerými subjektmi (organizáciami).

Absolvent získa poznatky z poskytovania duchovnej pomoci v čase mieru, vojny v mierových misiách ale aj pri rôznych krízových situáciách. Zároveň pozná úlohy, ciele a dokumenty duchovnej služby v MO SR. Je pripravený koordinovať duchovnú službu na taktickom stupni prápor, brigáda, veliteľstvo, generálny štáb.

Je schopný adaptovať sa na nové prostredie a nadviazať kontakt s novými ľuďmi. Osobnými vlastnosťami a príkladom si zabezpečí rešpekt a prirodzenú autoritu podriadených. Je vytrvalý, rozhodný, má zmysel pre povinnosť a schopnosť vzdelávať sa a zdokonaľovať v požadovaných zručnostiach. Je fyzicky a psychicky odolný a schopný prekonávať a riešiť prekážky spojené so službou v MOSR a osobné problémy. Dokáže podriadiť osobné záujmy a ciele úlohám, ktoré je potrebné riešiť v spoločnom záujme. Je schopný prijímať rozhodnutia v stresových situáciách a v časovej tiesni.

b) Prehľad tém a počet hodín:

Prehľad tém a počet hodín po moduloch							
Predmet - téma		Počet hodín	Metóda				
			P	S	U	C	OS
Celkom		106	24	4	2	2	74
ORGANIZAČNÝ BLOK		4					4
	Slávnostné akcie	2					2
	Organizačno-administratívne zamestnanie	2					2
MODUL: Odborná príprava		30	24	4	2		
1	Duchovné služby v histórii armád a ozbrojených síl	2	2				
2	Duchovná služba v dokumentoch jednotlivých cirkví	2	2				
3	Právne normy SR a duchovná služba v MOSR	1	1				
4	Duchovná služba a medzinárodné humanitárne právo	2	2				
5	Štruktúry duchovnej služby v OS SR	1	1				
6	Ústredie ekumenickej pastoračnej služby v OS SR a OZ SR a Ordinariát OS a OZ SR	4	4				
7	Duchovné služby v súčasných armádach	2	2				
8	Svetové náboženstvá a ekumenický dialóg v duchovnej službe	2	2				
9	Interné normatívne akty rezortu o duchovnej službe	2	2				
10	Biblia a vojenská služba	2	2				
11	Vybrané kritické momenty vojenskej služby z pohľadu etiky a kresťanskej morálky	6	2	4			
12	Mediálna práca v oblasti duchovnej služby	2			2		
13	Poslanie dôstojníka – manažéra ... kresťana	2	2				
MODUL: Odborná prax a stáže		70					70
1	Odborná prax	25					25
2	Odborná stáž	45					45
MODUL: Záverečné preskúšanie		2				2	
	Záverečné preskúšanie	2				2	

c) Informačné listy modulov:

Akadémia ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika

INFORMAČNÝ LIST MODULU – ODBORNÁ PRÍPRAVA

Kurz: Dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl				
Názov predmetu: Duchovná služba				
Zodpovedá: riaditeľ CV	Zabezpečuje: - Ústredie ekumenickej pastoračnej služby Vikariát Ordinariátu OS SR			
	Konzultant: plk. Mgr. Viktor SABO mjr. ThLic. PaedDr. PhDr. Tomáš HUĎA SchP, PhD.			
Forma výučby:	P	S	U	Celkom hodín:
Rozsah výučby:	24	4	2	30
Spôsob hodnotenia a ukončenia štúdia predmetu				
Predmet je hodnotený priebežne a je súčasťou záverečnej skúšky.				
Cieľ predmetu:				
Po absolvovaní predmetu musí účastník poznať:				
- úlohy a ciele duchovnej služby v čase mieru, vojny v mierových misiách a krízových situáciách				
Po absolvovaní predmetu musí účastník vedieť:				
- poznať právne normy SR, medzinárodné humanitárne právo vo vzťahu k službe vojenských duchovných, interné dokumenty Ústredia EPS OS SR a OZ SR vydané pre rozvoj duchovnej služby v OS SR				
Stručná osnova predmetu:				
Téma 1: Duchovné služby v histórii armád a ozbrojených síl				2 P
Prvotná cirkev a služba vo vojsku pred a po Milánskom edikte. Formy duchovnej starostlivosti o vojakov pred vznikom pravidelných armád a duchovných služieb v nich. Duchovná služba v pravidelných armádach na území SR do roku 1950 a po roku 1994.				
Téma 2: Duchovná služba v dokumentoch jednotlivých cirkví				2 P
Prehľad v dokumentoch cirkvi, ktorá vysiela duchovného do OS SR.				
Téma 3: Právne normy SR a duchovná služba v MO SR				1 P
Vnútroštátne právne normy o duchovnej službe – legislatívne podmienky jej fungovania. Vnútroštátne právne normy vo vzťahu k plneniu úlohy duchovnej služby. (Ústava SR, Zákl. zmluva medzi SR a Sv. Stolicou, Zmluva medzi SR a Sv. Stolicou o duch. službe katolíckym veriacim, Dohoda medzi SR a registrovanými cirkvami a náboženskými spoločnosťami o pastoračnej službe pre ich veriacich v OS a OZ SR, Z. 270/2005 v znení neskorších predpisov.)				

Téma 4: Duchovná služba a medzinárodné humanitárne právo 2 P	
Oboznámenie sa s dohodami a konvenciami, ktoré upravujú status duchovných v čase mieru, v priebehu konfliktu a v zajatí.	
Téma 5: Štruktúry duchovnej služby v OS SR 1 P	
Štruktúry duchovnej služby na strategickom, operačnom a taktickom stupni velenia v OS SR, počty a personálne obsadenie	
Téma 6: Ústredie ekumenickej pastoračnej služby v OS SR a OZ SR a Ordinariát OS OZ SR 4 P	
Vznik, poslanie, ciele, úlohy, štruktúry, spôsob personálneho dopĺňania. Spôsob koordinácie s miestnymi duchovnými a cirkevnými zložkami, vykonávanie náboženských úkonov.	
Téma 7: Duchovné služby v súčasných armádach 2 P	
Duchovná služba v OS sveta, základné princípy, zhody a odlišnosti v činnosti vojenských duchovných v armádach krajín NATO a sveta.	
Téma 8: Svetové náboženstvá a ekumenický dialóg v duchovnej službe 2 P	
Základná charakteristika hlavných svetových náboženstiev. Ekumenická spolupráca v rámci OS SR a v zahraničí.	
Téma 9: Interné normatívne akty rezortu o duchovnej službe 2 P	
Konceptia rozvoja duchovnej služby v rezorte Ministerstva obrany. Povinnosti voj. duchovných na jednotlivých stupňoch velenia a riadenia, odlišnosti vzniknuté v dôsledku súčasných zmien v OS SR. RMO 54/1998, Základný vojenský poriadok OS SR – Zákl-1.	
Téma 10: Biblia a vojenská služba 2 P	
Ponímanie vojny a mieru v Starej zmluve a Novej zmluve. Vojaci v Starej zmluve a Novej zmluve. Biblia a jej odkaz pre dnešného vojaka, obrana a sebaobrana.	
Téma 11: Vybrané kritické momenty vojenskej služby z pohľadu etiky a kresťanskej morálky 2 P + 4 S	
Zabitie, odmietnutie vojenskej služby a pacifizmus, prísaha a poslušnosť, svedomie, sebaobetovanie, ...	
Téma 12: Mediálna práca v oblasti duchovnej služby 2 V	
Odraz duchovnej služby v médiách, využitie médií v duchovnej službe, súčasný stav a perspektívy. Vplyv médií na prácu vojenských duchovných.	
Téma 13: Poslanie dôstojníka – manažéra ... kresťana 2 P	
Vzťah viery a povinnosti u dôstojníka ako vedúceho pracovníka, manažéra. Osobný príklad pri plnení povinností, rešpektovanie duchovného zamerania ostatných vojakov.	
Literatúra: Konceptia rozvoja duchovnej služby v OS SR	
Jazyk, v ktorom sa predmet vyučuje:	Dátum poslednej úpravy listu:
slovenský	23. 10. 2023

INFORMAČNÝ LIST MODULU – ODBORNÁ PRAX A STÁŽE

Kurz: Dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl		
Názov predmetu: Odborná prax a stáže		
Zodpovedá: riaditeľ CV	Zabezpečuje: - Vikariát Ordinariátu OS SR	
	Konzultant: plk. Mons. PaedDr. Jozef MICHALOV	
Forma výučby: OP, OS		Celkom hodín:
Rozsah výučby: 25 45		70
Spôsob hodnotenia a ukončenia štúdia predmetu		
Predmet je hodnotený priebežne.		
Cieľ predmetu:		
Po absolvovaní predmetu musí účastník poznať:		
- svoje práva a povinnosti pri vykonávaní práce vojenského duchovného v podmienkach OS SR		
Po absolvovaní predmetu musí účastník vedieť:		
- koordinovať duchovnú službu na taktickom stupni prápor, brigáda, veliteľstvo, generálny štáb		
Stručná osnova predmetu:		
Téma 1: Odborná prax		25
Odborná prax v trvaní 2 hodín denne (bohoslužba, poradenská činnosť a pastoračné aktivity).		
Téma 2: Odborná stáž		45
Stáž na Ústredí ekumenickej pastoračnej služby.		
Literatúra:		
Jazyk, v ktorom sa predmet vyučuje:	Podpis zodpovedného funkcionára a dátum poslednej úpravy listu:	
slovenský		23. 10. 2023

INFORMAČNÝ LIST MODULU – ZÁVEREČNÉ PRESKÚŠANIE

Kurz: Dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl	
Názov modulu: Záverečné preskúšanie	
Zodpovedá: riaditeľ CV	Zabezpečuje:- Ústredie ekumenickej pastoračnej služby OS SR a OZ SR, Vikariát Ordinariátu OS SR. Konzultant:
Forma výučby: cvičenie	Celkom hodín:
Rozsah výučby: 2	2
Spôsob hodnotenia a ukončenia modulu:	
Podľa určenej klasifikačnej stupnice	
Cieľ modulu:	
Cieľom modulu ZÁVEREČNÉ PRESKÚŠANIE je komplexne preveriť vedomosti a praktické zručnosti účastníkov kurzu a spolu s priebežným hodnotením stanoviť výslednú známku podľa určenej stupnice.	
Stručná osnova modulu:	
Téma	
Záverečné preskúšanie získaných teoretických vedomostí ústnou formou.	
Literatúra:	
Učebné texty Literatúra po jednotlivých moduloch	
Jazyk, v ktorom sa modul vyučuje: slovenský	Dátum poslednej úpravy listu: 23. 10. 2023